Stege runt ett horn

En stege ska flyttas runt ett horn i tva korridorer dar
en korridor @r 2 m bred och den andra ar 3 m bred.
Syftet med aktiviteten &r att bestdmma den langsta
stegen som kommer att kunna passera genom korri-
doren. Vi far tdnka oss att stegen i modellen inte har
nagon bredd och att man inte betrakta kan vrida den
vertikalt.

Man kan ju ocksa tdnka sig att man har en lang buss
som ska svdnga in pa en smal gata. Man kan da fraga
sig hur lang bussen far vara.

Nu ar det mer sa har. Stegen langd och avstandet x
visas overst. Dra i punkten P.

stege=7.94 m o5
hornavstand=1.44 m
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Nér du drar i punkten P sa férandras steglangden och
avstandet x. Data 6verfors via en funktion som heter
”Capture” till kalkylbladet.

B steglangd

=capture(‘hérnavstand, 1 =capture(stege,1)

1.44386609233

7.9411294642

2 1.32148332445 8.23948821084
3 1.2970185637 8.30819564028
4 1.27255380295 8.38031788235
5 1.2480890422 8.45605024383
6 1.22362428146 8.53560352491
7 1.19915952071 8.61920559826
8 1.17469475996 8.70710318551

©

1.15022999921

8.79956386047
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1.12576523847

8.89687831361
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Se till att eleverna kan harleda funktionsuttrycket .
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Pa nésta sida har vi i ocksa ocksa plottat en funktion f1(x) i
graf-appen som visar hur ldngden pa stegen beror av
avstandet x i figuren. Vad observerar du?
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Se till att du sjalv kan hérleda funktionsuttrycket. Stegens
langd kan ju delas upp i tva delar. Pythagoras sats och
likformiga trianglar ger funktionen.|
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(2.62,7.02)

1 (avsté’lnd,steglﬁngd )
0.3 i ‘ ‘ ‘ 6.13

Spridningsdiagrammet med de plottade punkterna
och funktionen Overlappar varandra. Vi far ett mini-
mum. Bra med en diskussion om resultatet. Det ar
ocksa moijligt att bygga en modell i lamplig skala.

Stanna upp har for en diskussion har om varfor vi har
ett minvarde har.
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Ni ser att det ar ett minimivarde. Man skulle kunna
uttrycka det sa att vi har raknat ut den kortaste
stege som shuddar hornet. Nar vi tagtit reda pa
det sa kan vi saga att en stege som ar kortare an
sa kommer att kunna passera hérnet.

Fundera over detta en stund!
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Pa nasta sida bérjar vi den algebraiska och analytiska delen av
problemet. Vi har ju tidigare definierat f1(x) s& vi skriver bara f1(x) i
eh matematikruta sa kommer uttrycket. Nu skrivs det lite
annorlunda.

Tidigare skrev vi funktionsuttrycket som

et L CER (e
XT+9 + -
X

X

Trycker du nu pa enter nar du markerar matematikrutan ovan sa far

du ett férenklat uttryck.‘
(x+2)-\Jx2+9
Du far da detta uttryck;, —
X

Har boérjar nu den algebraiska/analytiska delen av
uppgiften.
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Derivering ger:‘

x+2 2'\fx2+9 &
\’x2+9 x?

Krangligt uttryck. Vi satter uttrycket pa gemensam namnare. Vi far nu
ett hanterbart uttryck.

x+2 2-\/x2+9 x3-18

comDenom » Forts nésta

f 2 ’
x2+9 X x2- x2+9

d—“; (F()x>0) -

sida.

3
Derivatan har ett nollstélle nar x3—18=0. Ger att x= \I‘IB .
3
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Stegens langd blir da: f1( \/ 18 ) 4
2 1
' - 3.3 ) )
Tredje roten ur 18 blir sa har: 18 » 3 7 -2~ | 18 faktoriseras ju
som3-3-2.

Ett ndrmevarde fa vi sa har:

3
approx(ﬂ( \/ 18 )) > 7.02348237922 v

Det exakta svaret blir ett mastigt uttryck. Vi beraknar
ocksa ett ndrmevarde.

Problem 2

Nu forsoker vi generalisera problemet genom att kalla
bredden hos korridorerna foér x och y. Ibland nar man
gOr sa ar man osdaker om man lyckas. Ofta hamnar
man med mastiga uttryck och det ar latt att gora fel
ndr man foérsoker forenkla uttrycket. Aven om man
anvander CAS-verktyg sa bor man hela tiden férsoka
kontrollera att de symboliska berdkningarna verkar
rimliga.

Kan vi generalisera problemet?

Vi infér nu beteckningar enligt figuren pa néasta sida. Korridorerna
bredd &r alltsa x och y och vi har ocksa infért beteckningar fér
avstand till korridorens horn. Om vi kallar stegens langd for [ sa kan

vi med beteckningarna i figuren skriva: !=\’x2+22 +,ly2+v2

Om vi nu vill ha bort v sa kan vi anvanda oss av likformiga trianglar

2
X X
och da far vi att v=y—. Vi far da (= x2+z2 + y2+(y—) som
z z

2
" . 2. ,_(.2,.2 X
kan férenklas genom att vi bryter ut y=: I=\|x"+z" +y- [1+| —
z

Vi kan nu betrakta korridorernas bredd (x och y) som tva konstanter
(parametrar) i fortséttningen. Fér att séka det minsta vardet sa
detiverar vi alltsa med avseende pa z.

d (I) z+y \’22+x2 -y& =
SN NI S

Vi sétter uttrycket pa gemensam ndmnare:

z+y 224x2 'y 23—x2-y
comDenom 4
2
224x2 z \}x2+22 -z2

Nu behéver vi bara titta pa taljaren nar vi ska soka nollstallet:
1

: 3
§z3—x2'y=0 ger z=(x2y) forts nasta sida

Vi sétter in uttrycket for z i uttrycket fér langden [:

1
2 3
2,2 X (.2
x“H+z7 4y [T+ —]| |z=\x"y and z>0 and y>0 and x>0
z
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2 2)2/

- \x 3 y 3

Vi jamfér med lésningen i problem 1 dédr x=3 och y=2:
3

2

5 2
x3+y 3] |x=3andy-2 - 702348237922 . DET STAMMER!
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Observera det lodrata strecket som vi anvander nar vi
ska ange ett visst villkor for berdkningen. Du kopierar

in det pa sidan som ett tecken harifran:

'“‘{: Matematikmallar

o Beteckningar

Dubbelklicka pa symbol fér att infoga objekt
—r - -
= * < = > 2 =
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